



**ASOCIACE RODIČŮ A PŘÁTEL
DĚTÍ NEVIDOMÝCH A SLABOZRÁKÝCH V ČR**

ZPRAVODAJ květen 2024

MáTa, tedy MÁMA a TÁTA

Poslední volné místo! Pojedťte právě Vy!

Setkání pro rodičovské páry se koná **v Peci pod Sněžkou 10.–13. října 2024** (začátek ve čtvrtek večer a konec v neděli po obědě).

Minulý rok jsme prvně nabídli tuto novou akci. Jak víte, naše nabídky se dlouhodobě týkají vzdělávání vašich dětí, dále ale také podpory celých rodin. Některé programy Asociace bývají zaměřeny na děti samotné, jiné na celé rodiny, další na vzdělávání (pedagogů i rodičů). MáTa je setkání pro rodičovské páry, které chtějí prohloubit, obnovit svůj partnerský vztah nebo si jen tak spolu odpočinout a nabrat dost sil do dalších společných dní. To vše v malé skupince pěti či šesti párů. Neváhejte a pojedťte, vaše rodina si něco takového určitě zaslouží! Přihlásit se mohou jak rodiče nevidomých dětí, tak nevidomí rodiče. Cena pro jeden pár je **5 400 Kč**. Vše v samostatné příloze.

Co nám sdělili účastníci MáTy 2023, se můžete dočíst ve Zpravodaji Asociace z března. A na fotky se podívejte na <https://www.rajce.idnes.cz/asociacerodicu/album/2023-mata-program-pro-rodicovske-pary-smecno>.

MIMOŘÁDNÝ DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ NA DĚDINĚ

Proč mimořádný? **Pobytové rehabilitační a rekvalifikační středisko pro nevidomé Dědina**, o.p.s., slaví totiž 30 let od svého založení. (Pozn. Terezie Kochové: Byla jsem tam někdy v úplných začátcích, byly zrovna nějaké plískanice, sídliště se postupně stavělo, vstoupila jsem do budovy v botách úplně od bahna. Kdosi mi tam ukazoval, co všechno tam jednou bude dobudováno. A tehdejší klientka, kterou jsem tam šla navštívit, už má – dost dlouho – slušivé šediny :)

Tedy nenechte si ujít den otevřených dveří **na Dědině v Praze, Šmolíkova 866**, ve středu **25. září 2024 od 9 do 15 hodin**. Uvidíte speciální učebny a odborné dílny, ve kterých se nevidomí učí mnohým nezbytným dovednostem. Na setkání se těší tým střediska. Popis cesty na <https://dedina.cz/o-nas/kontakty/popis-cesty/>.

SETKÁNÍ RODIN

Můžete si už zanést do svých kalendářů, že naše každoroční setkání rodin dětí v integrovaném vzdělávání se bude konat v penzionu Poslední Míle v Milovech ve dnech **7.–11. května 2025** a bude tentokráte o den delší. Přihlášky a podrobnosti zveřejníme po Vánocích.

KVALIFIKAČNÍ KURZ INSTRUKTORŮ POSP

Naše Asociace nabízí všem zájemcům odborný kurz, v němž lze získat dovednosti potřebné k výuce prostorové orientace a samostatného pohybu nevidomých a slabozrakých. 😊

Neváhejte se přihlásit! Získáte kvalifikaci instruktora prostorovky, kterou později uplatníte u dětí i dospělých. Kurz pořádáme už podruhé, ovšem tentokráte je velká šance získat nadační podporu na uhrazení účastnického poplatku.

Pro koho je kurzu určen:

Pedagogičtí pracovníci, speciální pedagogové, pedagogové volného času, sociální pracovníci, pracovníci v sociálních službách, studenti pedagogických a sociálních oborů, pracovníci v manažerské či řídicí funkci (v sociálních službách či školství).

Kurz je akreditován u MPSV ČR a MŠMT ČR.

Co vás v kurzu čeká?

Na program je průvodcovství, bezpečný samostatný pohyb ve známém interiéru poslepu bez i s bílou holí, cestování MHD, přecházení železničních přejezdů, chůze s vodícím psem, specifika prostorové orientace slabozrakých, sportovní aktivity pro nevidomé, specifika prostorové orientace a samostatného pohybu lidí s multihandicapem, nácvik vlastní výuky techniky pohybu bez i s bílou holí, výběr a popis trasy pro nevidomého. Kurz je sebezkušenostní a mnoho praktických cvičení absolvujete s klapkami na očích. Kromě výše zmíněného si odnesete i nezapomenutelné intenzivní zážitky, spoustu „vychytávek“ a věříme, že i nově vzniklá přátelství. 😊

Rozsah kurzu:

10 prodloužených víkendů (čtvrtek 18 hodin – neděle 15 hodin) během října 2024 až června 2025: **31. 10. – 3. 11.**; **14.–17. 11.**; **5.–8. 12.**; **16.–19. 1.**; **20.–23. 2.**, **6.–9. 3.**; **27.–30. 3.**; **10.–13. 4.**; **15.–18. 5.**; **29. 5. – 1. 6.**
+ závěrečné zkoušky: **19.–22. 6.**

S čím je nutné do kurzu z vaší strany jít, bez čeho se v rámci studia neobejdete?

Aktivní přístup. Psychická odolnost. Pohyblivost (bez zásadních omezení). Aktivní znalost Braillova písma (číst a psát – lze „dohnat“ samostudiem během v prvních dvou měsících kurzu – čtení stačí zrakem). Základní znalost anatomie oka a orientace ve zrakových vadách.

Podmínky úspěšného absolvování kurzu:

Osobní účast na min. 90 % programu kurzu, úspěšné složení teoretických i praktických zkoušek.

Počet účastníků:

8–12. Kurz se koná v případě, že se přihlásí minimálně 8 účastníků.

Lektorský tým:

Olga Hurdálková – garantka a hlavní lektorka kurzu, instruktorka PO SP NS

Mgr. Zuzana Čížinská – garantka a hlavní lektorka kurzu, instruktorka PO SP NS

Mgr. Petr Mach – externí lektor kurzu, instruktor PO SP NS, expert na architektonické bariéry

Mgr. Lucie Matěnová – externí lektorka kurzu, instruktorka PO SP NS, zraková terapeutka

Mgr. Petr Červenka – externí lektor kurzu, instruktor PO SP NS, expert na zpracování hmatových plánek a modelů pro nevidomé

Ing. Hana Jasenovcová – externí lektorka kurzu, expertka ve výcviku vodicích psů

PaedDr. Zbyněk Janečka, Ph.D. – externí lektor, expert na kinestetiku a sportovní aktivity nevidomých a slabozrakých

PhDr. Dagmar Moravcová – externí lektorka, expertka na funkční důsledky zrakových vad.

Cena kurzu:

46 500 Kč

Ano, víme, je to hodně...

Celkové náklady na účastníka činí však cca 100 000 Kč. Ve školním roce 2024/2025 je kurz podpořen Nadačním fondem Českého rozhlasu ze sbírky Světluška, a tak nehradíte celkové náklady kurzu. Uvědomujeme si, že i tak může být pro některé zájemce kurz cenově nedostupný. Kurz proto můžete hradit postupně – na splátky dle domluvy (ale nástupem do kurzu se zavazujete, že jej uhradíte celý, i kdybyste ho nedokončili). Nebo můžete využít možnost podat žádost o úhradu účastnického poplatku Nadační fond Českého rozhlasu, rádi Vám s tím poradíme, jen je potřeba to řešit co nejdříve. Žádosti se přijímají odtud kdykoliv, nejpozději však do konce září 2024. Jsme rádi, že Světluška je kurzu příznivě nakloněna, neváhejte tuto možnost využít.



Výstup z kurzu:

Instruktorské osvědčení vás opravňuje k samostatné výuce prostorové orientace a samostatného pohybu nevidomých a slabozrakých dětí i dospělých.

Pokud vás nabídka oslovila a chcete se pustit do dobrodružství jménem prostorová orientace a samostatný pohyb nevidomých a slabozrakých, těšíme se na vás. Prosíme kontaktujte nás a registrujte se prostřednictvím formuláře <https://forms.gle/FP3iha4qJjW4PGgj6>.

Rádi zodpovíme Vaše dotazy a nejasnosti:

kurzy@prostorovaorientace.cz

+420 776 177 960 – Zuzana Čížinská

+420 737 838 977 – Olga Hurdálková

Doporučujeme navštívit:

www.prostorovaorientace.cz, www.asociacerodicu.estranky.cz

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ NA SPECIÁLNÍCH ŠKOLÁCH

Rozhodně je doporučujeme úplně všem. Často slýcháme „moje dítě / můj žák na speciální školu stejně nepůjde, nemá smysl takovou školu navštívit“. Rodiče starších dětí / učitelé starších žáků se nejednou vyjádřili, jak jim speciálka pomohla. Buď do ní dítě přestoupilo nebo se díky návštěvě seznámili s jinými rodinami, pedagogy, odborníky, konzultovali výuku, dozvěděli se o pomůckách či akcích, kterých se může dítě účastnit, ať navštěvuje jakoukoliv školu. Pokud jste tam ještě nebyli, rozhodně běžte! A jste-li ve fázi rozhodování, do které školy dítě zapsat, nestačí slyšet, co řekli jiní, ke zodpovědnému rozhodnutí to chce udělat vlastní zkušenost. Data DOD zveřejnily tyto dvě školy:

Základní škola a Mateřská škola ZRAK v Praze 2, nám. Míru 19

ST 13. listopadu 2024

ST 26. března 2025

Gymnázium a SOŠ pro ZP v Praze 5, Radlická 115

PO 11. listopadu 2024 9–16

PO 13. ledna. 2025 13.30–17.30

SOUTĚŽ BRAILSKÝ KLÍČ

Jako každý rok je tady nabídka soutěže ve čtení Braillova písma pro žáky ZŠ. Letošní, již XIX. ročník se koná **v Brně**, v SŠ, ZŠ a MŠ pro zdravotně znevýhodněné v Kamenomlýnské 2, a to v termínu **17. října 2024 od 10 hodin**, příjezd od 9 hodin. Zúčastnit se mohou žáci se ZP jak ze speciálních škol, tak z integrovaného vzdělávání.

Soutěží se ve čtyřech čtenářských kategoriích od 4. do 9. ročníku. Žáci čtou 2 minuty předem připravený text (v bodovém písmu), sčítají se všechna dobře přečtená slova včetně spojek a předložek. Pro každou věkovou kategorii je připravený jiný text.

Kromě toho jedna kategorie je zaměřena na práci s textem na PC a je vhodná především pro nejstarší žáky. Této kategorie se mohou zúčastnit nevidomí či slabozrací žáci. Všichni mají obrazovku počítače při práci vypnutou. Tato část soutěže vyžaduje znalost práce s flash diskem a dokumenty na PC, vytvářením složky, kopírováním, vkládáním dokumentu atd. Žák, který se zúčastní soutěže na PC, může mít vlastní počítač, ale může využít i školní.

Každá kategorie soutěže se vyhodnocuje zvlášť.

Žáka na soutěž může doprovodit rodič, učitel nebo asistent. Doprovod s žákem nemusí být po celou dobu soutěže, o žáky bude postaráno. Pro soutěžící i jejich doprovod je připraveno pohoštění i oběd.

Pokud máte nějaké další dotazy, nebojte se zeptat prostřednictvím e-mailu pořadatelů: Jitka Hájková, hajkova@sss-ou.cz, Eva Miksová, miksova.e@sss-ou.cz.

Soutěž je skvělou příležitostí k setkání s dalšími dětmi i pedagogy, ale také k návštěvě školy!

Přihláška je samostatnou přílohou e-mailu, v němž Vám tento Zpravodaj přišel.

SOUTĚŽ TVŮRCŮ HMATOVĚ ILUSTROVANÝCH KNÍŽEK

Soutěž tvůrců hmatově ilustrovaných knížek pro nevidomé děti **Tactus.cz 2024** je za námi! Soutěžilo celkem 22 děl. Všem soutěžícím jsme nesmírně vděční, díla totiž rozšíří půjčovní fond KNIHOVNY HMATOVÝCH KNÍŽEK provozovaný naší Asociací.

Ve dvou kategoriích bylo uděleno společné 1. místo. A kdo tedy dosáhl na pomyslnou bednu?

kategorie DIDAKTICKÉ DÍLO

1. Simona Pišlová

MÍČE A SPORTOVIŠTĚ V KRABICI

2. Klára Novotná, Helena Formánková

ZVUKY, TÓNY A LEGRACE

3. Ivana Kašparová

RÁMOVÁNÍ OBRAZŮ

kategorie PŘEDMĚTOVÁ POHÁDKA

1. Rut Junová Černá

TRUHLA PO BABIČCE

1. Gabriela Bartáková

HÁČKOVANÉ ŠÁLY

kategorie DĚTSKÁ BELETRIE

1. Kristýna Adámková

FLOW

1. Michaela Šámalová

JAK ZACHRÁNIT VĚDCE

2. Tereza Viktorová

ACH, TY KAPSY

Fotodokumentace soutěžních děl je dostupná na www.tactus.wz.cz. V říjnu vyrazíme na mezinárodní soutěž **Typhlo&Tatus 2024** do polského Lublinu. Pojedeme tentokrát v tříčlenném složení: za knihovnu Anežka Náhlíková a Terezie Kochová, dále také Jana Vachulová, která stála u zrodu celého projektu a zasloužila se o vstup ČR do mezinárodní odborné skupiny Typhlo&Tatus. Jazyky soutěže jsou angličtina a francouzština, Jana bude působit jako oficiální tlumočnick. Je tedy jisté, že si v té evropské partě budeme rozumět! A naši zemi budou reprezentovat tato čtyři díla:

Ach, ty kapsy • Flow • Jak zachránit vědce • Zvuky, tóny a legrace

SOBÍ POBYTY

Tyto báječné pobyty pro nevidomé a slabozraké (často libovolného věku) pořádá Tyfloturistický oddíl při ŠJJ. Vše o nich se můžete dozvědět na <https://tyfloturistak.cz/sobi-pobyty/>. Z těch aktuálních se lze hlásit na program **TVOŘÍM**, který proběhne **22.–24. listopadu 2024**. V případě zájmu volejte Kláře Krupové na 721 930 019 nebo mailujte na sobipobyty@tyfloturistak.cz.

POMOC S TĚLOCVIKEM NA ZŠ

Katedra aplikovaných pohybových aktivit Fakulty tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci nabízí podporu pro zapojení žáka se ZP do školní tělesné výchovy a dalších pohybových aktivit. Spolupráci nabízí učitelům TV na základních, ale také středních školách, navrhuje inkluzivní programy, aby se mohli zapojit všichni žáci. Pomáhá při různých kurzech, např. lyžařském či vodáckém. Hledá možnosti pro pohybové aktivity ve volném čase. Projekt běží v následujících krajích: Ústecký, Praha a Středočeský, Jihočeský, Jihomoravský, Olomoucký, Moravskoslezský, univerzita nabízí dle svých možností pomoc i dalším. Chcete-li se dozvědět více, je možnost se (zdarma) zúčastnit Google Meetu s realizátory projektu, a to **11. září v 18 hodin**. Meet by měl trvat max. hodinu. Budeme tam také a vyptáme se na nabídku podrobně. Zájemci, napište si o link na khk.asociace@gmail.com.

ASISTENCE NA LYŽAŘSKÉM KURZU

Oslovila nás přímo mladá lyžařka, která nabízí asistenci, resp. výuku lyžování pro žáka či studenta se zrakovým postižením. Jede-li Vaše dítě na školní lyžařský kurz, je to přesně to pravé. Napište co nejdříve na khk.asociace@gmail.com, propojíme Vás.

Napište, co se zajímavého děje ve Vašem regionu, rádi to otiskneme!

Vaše redakce

Tento Zpravodaj je vytištěn za podpory Nadačního fondu Českého rozhlasu ze sbírky Světluška. Redakce Zpravodaje, kontakty na Asociaci: Terezie Kochová, 728 94 55 37, khk.asociace@gmail.com, www.asociacerodicu.estranky.cz, [facebook.com/asociacedns](https://www.facebook.com/asociacedns), [@knihovna_hmatovych_knizek](https://www.instagram.com/knihovna_hmatovych_knizek), <https://asociacerodicu.rajce.idnes.cz/>.